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Pursuant to the direction of November 24, 1975 of the 
Attorney General, a review was undertaken of the files of the 
Department and the FBI that pertain to Martin Luther King, Jr. 
The purpose of the review was to make a recnmmendetion as to 
w_slber the nvesti,atiot 	 -1,2 4  ation 	r. 1Cm 
should 	be reopened. On December 1, you 
Attorney General's direction and set as goals for ,.he review 
the answering of two questions: (U) 

1) What action, if any, was undertaken by 
the FBI which had or may have had an 
effect, direct or indirect, on the 
assassination of Martin Luther King? (u) 

2) What action, if any, was undertaken by 
the FBI which hall or may have had any 
other adverse effect, direct or indirect, 
on Martin Luther King?(u) 

At various times you, Mr. Turner and I participated in the 
review. I saw nothing in the files that I read that in4Icates 
any involvement of the FBI in the assassination al: Dr. Xing. 
Eowever, there was a cnmpaisn by the FRT. to disit a.id to 
neutralize Dr. Xing and to remove him 17-r0:3 a 1e.:11211-1 7-07 	1 
in the civil rights movement. There are any eeRmples o: 
Improper FBI activity that Tiera dtrecnil retalnet Dr. Kin3, 
his associates and the Southern Christian Leadership Conference 
(SCLC). 
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- 	The .;:i.rst step in our review was to find out the extent 
of •the neeaeu's files on Dr. Ming, his family, associates and 
relevant organizatione. We learned that the, relevant files are 
voluminone. For enample, at FBI Headquarters the so-called 
security investigation of Dr. King consists of 94 sections or 
volumes, coleprisin 3967 serials (memoranda);  fileson SCLC con-
sist of 106 sections of 2249 serials; files captioned Communist 
Influence in Racial Matters consist of 162 sections of 3767 
serials; files captioned Coremunist Party, USA - Negro Question 
consist of 49 sections of 2254 serials; files on the assassina-
tion investigation consist of 84 sections of 6003 serials; files 
on Mrs. King consist of three sections of 75 serials; files on  
(deleted pursuant to 5 U.S.C. §552(b)(7)(C). 	•  • . . . 
• • • • • 	.)---There are more files on more associ-ii-ei- 

of Fir. lailg1521  
• 

There are more FBI files in the various field offices. 4-4 
or example, the Atlanta file of the security investigation of 

ee Dr. King  consists of BO sections of 8321 serials;  the nemphis 
file of the asSassineleion investigation consieta of 120 sec- 
ticne of 3493 se;:lals, 	[deleted pursuant 'to 5 -U.S.C. §552(b)(7)(C)] 

• 

The.ee ere  ee"It4onel FBT files,  net 4e-1-4e-= rteve, nue!: 
as "cubfilen" v.sually newsclips, and "Sete" files ucually 
unsanitized memos regarding microphone or telephene eneveelience. 
Additionally, there are r.D7S files with hendecds mere sectfens 
in the Department itself which consist primarily of what the 
FBI has provided and which, "therefore, aee sanitized and not as 
informative as the FBI's fiios.() 

Prior to reading  any files, we wet with eboec members 
of the staff of the Church Committee who had been working  for 
several months on mecters relating  to Dr. :Una. They advised 
us that they had found nothing to implicate the Bureau L-  
Dr. King's death. As they put it, they had found "no =eking 
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pistol". i!owaver they had found evidence of the Bureau's cam-
Vaieu against Dr. King and, through public V.,.stirlony, have 
already nublicized that fact. On Monday, March 22r  I read. the 
draft of the Committee's report dealing with this matteri- ) 
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III. KEY PEOPLE IN THE DEPA=MENT Or JUSTICZ. FBI  

AND SCLC  

Robert F. Kennedy was Attorney GenPral from January 21, 

1961 to Septeitber 3, 1964; Nicholas ilea. Katzenbach was either 

Acting Attorney General or Attorney General from September 4, 

1964 to October 2, 1966; Ramsey Clark was either Acting Attorney 

General or Attorney General from October 3, 1965 to January 20, 

1969. During this same period, the Deputy Attorneys General 

were Supreme Court Justice Byron R. White (January 24, 1961 -

April 13, 1962), Karzenbach (May 3, 1962 - February 10, 1965), 

Clark (February 11, 1965 - March 1, 1967), and Warren Christopher 

(July 24, 1967 - January 23, 1969). The Assistant Attorney 

General for Internal Security was D.C. Court of Appeals Judge J. 

Walter Yeagley. The Assistant Attorneys General for Civil Rights 

were Burke Marshall (1961-1964), John Doar (1965-167) and Stephca 

J. Follak (1967-1969).6,0 

At all relevant times the FBI was headed by 3. Edgar 
Hoover. The Associate Director was Clyde Tolson. Hoover and 

Tolson era both dead. The Assistant to the Directur, respcnsi-

ble for all investigative matters during this period, was Alan 

IR. 	 . 	. 	• 	. 	• 	• 	I 	 • 	 • 

• [deleted pursuant to 5 U.S.C. §55M)(7)(C)]  

Duzinz this period tta Bureau had several ol)erating 

ziehe which were headed by an :-..;sistant Director L-  Id a deputy 

-all" r. 	on,  -an. Carth- neLoach was assictant diractoz' 

in charge of the Crime Records Division. His Nur,ber one man was 

it_ F.. Wick. DeLoach has retired and has a corporate job. In 

addition to records work this division handled congressional 

liaison, White House contacts, public informat=m and press re-

lations. During the Kennedy Administration the principal con-

tact for the Bureau and the Attorney General was Assistant 

Director Courtney Evans((1) 

(1.03140 114(ri, 	VVN1 )11/V, 	CW447 -  

CL1.4A/7141 T.71ricv10, at4 RAin-yvo.47) 
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mussirt 
The major operating division on this matter was uhe Domestic Intelligence Divisicn headed by Assistant  Director' William C. t;ullivan .end number one man Joseph A. Sizoo. 	P-Q)2/ Sullivan was later fired and . . .. 	. 	. • • 

• : •[deleted-pursuantto (b)(7)(C)] 	  Sizoo has re- 'C'Ill/114'411  1116  tired . . 	. . . . 	 . . The sections in this division that were involved are the StIbve"-sive Control Section, which focused on individual security subjects and the Internal Security Section which focused on organizations and certain key individuals. This section, for example, handled the Smith act prosecutions. When the bureau first started its coverage of Dr. King, it was handled in Subversive Control; when the investiga:ion was intensified it was transferred to Internal Security Lel 

The Subversive Control Section was headed by James Bland whose number one man was Paul Cox. Both are now retired. The Ineernal Security Section was headed by Fred J. Baumgardner, assisted first by Dick Corman and later by Charles Brennan. 
 

Baumgardner is retired, . . . [deleted pursuant to _0)(7)(C)] • Corsian andBrennan-a7d-F6IE-taired. Within 	12214,110.A that secticn the 1(ing case was handled initially by William FcrsytIle (new deceased) f.:n.1 mien continuously 1:-.; 	deleted e 
-(b)(7)(c)4 unit chief who is still with the bureau.( 1:) 

The SCLC was headed by Dr. King. His principal nss,-,elates in bCLC included Rev. Ralph Abe,rnethe, Cengreseman Aneircnv 7onees and Congressman Waiter fanntroy, [ 	(b)(7)(C) 
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I.V. INVESTIGATION OF MARTIN LUTHER KING'S IVATH  

BY TT if. FBI 

A. Adequacy of the Investivation  

My reading of the assassination investigation leads me 

to conclude that the Bureau's investigation was comprehensive, 

thorough and professional. Every conceivable lead seems to 

have 'peel pursued. Great numbers of persons who were known to 

dislike blacks were checked out as suspects. All Bureau field 

offices were put on alert to participate in the investigation 

and each SAC was held personally responsible for seeing that 

leads in his area ware run down. I have talked with three 

Attorneys who at various times, had responsibility for moni-

toring the investigation and all are satisfied that the FBI 

had nothing to do with Martin Luther King's assassination. 

B. Indications of Bureau Involvement in the 

Assassination  

There are none with the exception of the COIFTELPRO 

activity of proposing that a blind memorandum be sent to a 	
etrsdAel:t 

. A'Aeiiphi3 paper to etabarraos King into moving into che Lorrain 

Hotel where he was shot. That has been investigated previously 

and its purpose is subject to a different interpretation, case 

ZUGtied below(a4 

Evidence exists that the FBI was not involved in ::'re's 

Exsassination. On April 2, 1968 Attorney General Razasel Clan'_ 

turned down an FBI request to tape the telephones of SCLC in 

Atlanta and Washington to learn about plans for the Poor 

People's Campaign. This request indicates that the FBI expected 

no.change in SCLC's (and King's) plans. The attempt to dis-

credit King by planting an embarrassing story in the Nemphis 

papers indicates a continuation of the Bureau's campaign against 

Kim:- Logic suggests that the last thing 3. Edgar Foover wanted 

was to make King a martyr, thereby enhancing his image. This 

time counter to years of effort by the FBI to discredit and 

neutralize :King. Finally, the investigation was so massive and 

!' CLASSIFIED 
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intense that FBI involvement was likely to be discovered, un-

less one believes that virrually the entire eurcau was corru;ted -

which I do not. w.) 

Finally, even to the present time we investigate allcga- 

/i tions that persons other than James Earl Ray may have assassinated 
King. None of these recent investigations have uncovered any 

facts which indicate that someone other than Ray was involved. 

'a1 . 1 1,1 tith: ctivrt) 	yfki. Ao 	 Aq71.0 
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V. FBI's CAMPAY,N TO DISCRFDTT  Oa. NEUTPALIZE 

MARVN Lirma az:L., JR.  

I will set out in a chronological narrative the FBI's 
interest in, and investigation of, Dr. King. It began as a 
security ;:avescigation to determine whether he was a cocmunisc 
and the extent of communist influence on him. It was corrupted 
internally by the FBI and largely became an effort to find cut 
facts efbarrassing to Kind 	'ignt e use 
from a leadership r. 	n the civil rights movement. The 
attached Report 	ibis should be read in conjunction with this 
narrative as an a d in recognizing peaks and valleys in the ' 
Bureau's campaign against Dr. icing. (C) 

°v.','-4, /4A. k bpi 46)4 Iixd )  

CLASSIFIED: TOP SECRET 

exempt pursuant to 5 USC §552(b)(1) 
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TOP 
In February 1961 King wrote an article in the 

regarding the dearn of black federal agents, including F3I 
agents, The thrust: of the article appears to have been an 
appeal to Prc:;ident Kennedy to issue an Executive Order inte-
grating feder0. law enforcement agencies. In UovemberAZlanta. 
advised Headquarters that there was no information on which to 
base a security matter inquiry of King. (Z) 
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Hoover also sent a memo to the SACs in Atlanta and New 
York on February 27, 1962. It instructed them to review thp,i,  

files and to prepare a report suitable for dissemination which 
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should include all information of a security nature, plus 
complete background data, on King. No cpen investigation was 
to be conductad and all inquiries were EOTe limited to esta-blished sources. The review was ordered, acco-zding to 
because of widespread use of King's name by cot:munist front 
groups and because of King's constant association with Cor=u-
nist Party members (u} 

CLASSIFIED: SECRET 

EXEMPT 5 USC §552(b)(1) 
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In April, the Atlanta office of the ,37  submitted a 

37 page monograph on Dr. King which inolvAd a statement that 
inforraztion obtained during a three year period ending in 
September 1961 indicated no comIzunist influance on King or 
SCLC. On May 10, FBI Headquarters advised the SAC in Atlanta 
that his conclusion was not consistent with facts mentioned 
elsewhere in the monograph and instructed him to delete that 
conclusion from the monograph. The next day, Hoover placed 
King in Section A of the Reserve Index, labeled Communist.') 

CLASSIFIED: TOP SECRET 

EXEMPT PURSUANT.TO 5 USC §552(b)(1) 

(TS  ) 
.1n June 1962 the SAC in Mew York sent memorand,,  

-renorting that King ane. ((b)(7)(C)ad at and tt at 

((b)(7)(c) 	  
iic speculated about whether the Attorney General 	bea1J1-:: 

to [ (b)(7)(c) ............... ............ 	 . . • 
	 1.121-as points un an fl- S-Lit.!cincy  

fae attitude of the Bureau concerning [(i)(/)<c)].Cn one l'.ond, 
[(.)0)(01was referred to in some Bureau memcs as((b)(7)(c)... 

	1 In others he wet; cited as part of the proofof 
((b)(7)(c) 	  The Bureau also 

- 
reported King's reaction to stories that ( (b)(7)(C) 	 

(+mut ku 
11A,, (Li 	/4vilb 	Lisi4 (14 

40-4140 	toy? 

MP SECRET 
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He. reportedly stated, "No matter what a man was, if he could 

stand up now and say he is net connacted, then as far as I 

am c:Incerned, he is eligible to work for me." in October 

1962, articles appeared in the Augusta, Georgia Chronicle, 

ne St LQUiS Globe Democrat and other papers exposing  
(b)(7 (C) 	 that t SCLC connections. The Eureau adv s _ 

i:he article was the result of a COINTELPRO activ' . The recom- 

mended action was to send public source info 	ion to friendly 

media in those southern sta es w c. 	 ., ties that Tfing  - 

resigned in November from SCLC.00 714AN  6 4 ki.. w. ivivo 0 I 
had announced would be targets of efforts at integration. 60(7 

In October 1962, the FBI began its security investigation 

__L.— CLASSIFIED: SECRET 

EXEMPT- 5 USC §552(b)(1) 

1;1 
ti 

In late 1962 King  publicly criticized the Burea-.1 by 
h stating  that agents in tP South were southern born and u

ns.vm-

pataetic to the civil rights movement and, therefore, un
able 

to protect Negroes or to investigate their claims of 
police 

brutality.(t)  IF 1444-  it/14 haitArVh • 	fb /4 
PrIWYNI11-6\ 	till 0141A A- PA At. lki)'‘I/11441:jiLTZA- 

CLASSIFIEb: TOP SECRET /124 ylV 	FL V-0 ) 
EXEMPT- 5 USC 5552(b) (1) c221 	/01.144/V 

iitA4A. h.44441,  v /ha My aikto 0.0 iirrw-i 144-11441 1444141 

of King  .6) 	 laki4444- 	coa4 (01144.4,1 41 W0 
Amt _ itkot- 	l4•■ 	04,4" .wAtifyin;i4/-44eha 

(AA1441 -F [OM 	kruit44,frpra m 	)- 
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Ili July Attorney General Kennedy received rt 	fro,,. 
c- Director reporting a =Guest from Senator Monroney (D-Okla. 
Ecr inEor=ation ccncerning zacial agitatIon and coallaunisr_ ia-
f:ueAce in racial matters. (Samatcr naw=c7i (D-Wa3.%,) kzade 
a similar inquiry a few days later). The Senator's request was 
apparently prompted by testimony by Goy. Ross Barnett of Missis-
sippi against at administration public accommodations bill. 
Barnett had raised the question of communist influence. Two 
days later Gov. Wallace of Alabama testified in similar fashion. 

TOP SECRET 
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The Director's ulerlo to the Attorney General stated that the 60-i'vz IVVOr 

Cma-aunist Party vas not able to assume a leaderhip role In 44'v\ dikA;vii 
racLa uerest at that time but hoped to e:zploit the sitnation 
IdeletedpursuaRt_to_10(7)(C)_ 	_ 	 ) 

On July 15, 1963, Attorney General Kennedy apparently 
initiated a discussion with his FBI liaisoa, Courtney Evans, 
concerning the feasibility of electronic surveillance on 
Dr. King because of possible communist influence on King. 	. 
Evans discouraged the Attorney - General, weighing the risk of 
public disclosure against the difficulty of electronically 
surveilling King who moved about the country so much but 
stating that a feasibility study could be done. After the 
Atlanta office reported that electronic surveillanee was 
feasible and secure, the 'Bureau prepared the necessary 
authorization papers for a tesur on King's resident or at 
any future address to which he may move, and for a cesur an 
SCLC or any future address to which it may move, and sent 
them to the Attorney General on July 23. On July 25, the 
Attorney General declined, believing it to be ill advised. 

On July 17, 1953, President Kennedy answered a aues-
,tion at a press conference to the effect that there was no 
evidence that civil rights demonstrations were communist 
ins.-Ared. It was in this same month that the FU opened 
an investigative file called "Communist Influence

Matters". Cu  July 13, the Direetor sent a mama to nil SA::13 
inetructing them cc be alert to ca informazicn etecerning 
such influence. The Ai-to-ency General '"4 L-1 4n J=17 that -the 

 FBI had no evidence that any civil rights leaders were con- 
trolled by Communists. Letters similar in tone were sent to 
Senators Magnuson and Monroney on July 23. On jnly 29, 
Hoover sent the Attorney General an 18 page memorandum cap- 
tioned: "Martin Luther King: Affiliation with the Colemunist 
Movement". [deleted pursuant to (b)(1)_ 	CLASSIFIED: TOP SECRET 
	  „.1 The Attorney General was upsee, n 	) 

particularly in view of his recent public statements. He 16 
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b2lievcd that cartain people .4.ould f,;:a he uas protecting King. 
INA sent the meg:o buck to the 731 de7.1nri7r”; documeatatim of the 
allel;stions about Kin;. 	[ CLASSIFIED: TOP SECRET. 	 
	 EXEMPT- 5 USC (b)(1) 

 

     

CLASSIFIED: TOP SECRET- EXE:IPT- (b)(1) 

Also in August 1953, the "["deleted pursuant to OW) (C) 
A conversation bWweanKing 

and an—ZifliToTylicif-SCL-C-Vi:s—iii>Tribeard as a result of a tesur 
on ...ciAme-c) • • • home which Attorney General Kennedy had 
authorized in July at the same tin he had refused authorizing 
on Kin,:,; [deleted pursuant to (b)(7)(C) 	  

	 ] TheSe Cjii:.-ciiiWa6173-7.:aid-r.qa-i514--  
.Deparment. In the sa,ne =anti:, the eum.eal:.,overh=d a c: ova 
sation between(1"00 and Cerdon Hasl:ell of the ACLU that the 
Attorney General or Edward P.. Eurrow, then head of th::: USIA, 
millsht give Fing ln ._twerT! on behnlf of the ACLU. In an zffort 
to pravAnt the yrenentation, 1-lurrow ‘:,as sent a SF7?::77 it'tter 
advising Ulm that Has%all 	bftwa elL:eted chairu-lu oi 14-.1e 
'1::dap:rad= Socialist Lua;uo about si;: yaan; 

It was also in August 1963 that the Domestic Intelli-
gence Division of the FBI, beadod by Willi Sullivan prepared 
a memorandum analyzing the colc-munist party's efforts to exploit 

• Negroes. he tlecor:Indum concluded that the effort was largely 
unsuccess-ful but should be closely watched. It stat,d that the 
Cormuniut Party regarded Kin3 az the must likely vehicle thl:eugh 
which it could achieve its goals. It contained no rew informa-
tion about King and did not conclude that he was a eor.nunistEL.i 

TOP SECRET 
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Hoover rejected the memo with a sarcastic reminder that the 
same Fla personnel had once said the same thing about Castro. 
Sullivan apologized saying the Director was right and ha and 
others were wrong. Sullivan called King the most dangerous 
Negro in the country from the standpoint of cc=uniem, the 
Negro and national security. The memo disclosed that five 
people were working full time at Headquarters on the Negro- 

' comet:nisi: influence-  queseion.rteij 

	

caZ 	 • -'' 

	

Z- 	In September the substance of more overheard converse- 
- i-tions were reported to the Attorney General. It appears that 
‘4,4-• at this time King had stopped talking directly with (b)No .4 mat 

 of the pressure from the Kennedy administraeien. 
4- • 4443  However, However, indicaticns are that King communicated with (10(6/xk) ..e 
e,r ... 	• • -(WK/)(c, who had now become counsel to King. sIndeed, 
3-:-- 4-King asked ..(t.yWx) this time if his "friend", . ..C.IWOCcl... 
--s .3. "understood 

  
m 	why King had not called him. King said he wanted 644--x 	- ei 	• to welt until the civil rights debate was over. The Attorney 

'z to4CCeneral Wac advised that(aba) was overheard talking with King, '0 	.... • -. 	.k_riir)(1)(43 and [(W(' 	various natters Including the Eirming- 

1 
	a replacement fortl. 	making money from a ..e 

er. 
.0 irecora of ee.rg s speeches and a fo-e" --eiee bee' ''4 Irj-'—ir.   

, 	 . 	• 	 . •-■cf, ... In Serteeer Iloreu PeaetteeePeec- inctrected Ira field 
offices inAtlanta and New York to do a feasibility study on , - % 

prO4A/U technical surveillenee on King and SCLC in boeh cities, citing 

)D 	[ deleted pursuant to (b)(7)(C)  -- • ] 	On September 16, 
is their Juseeeication net only alleged communist influence 

4A)   
Sullivan proposed increased coverage of the Communist Party's 
efforts to influence Negroes. Hoover rejected the proposal 
sarcastically saying that it would be a waste of resources in 
view of the earlier reemo of Sullivan's Division. On September 
25, Sullivan apologized again and renewed his proposal for 
intensified coverage. Hoover approved the proposal on October 
1, 1963.6-) 
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CLASSIFIED: EXEMPT UNDER (b)(1) 

to • On October 10, 1963 Attorney General Kennedy approved 
the reriuest on a trial basis (he also approved a teour on SCLC 
in new York City at the same tine; on October 21, he approved 
C.7.2 on SCLC in Atlanta) saying to continue it if productive 
results and asking to be advised if pertinent information de-
veloped on communist connections. Attorney General Kennedy 
had eNprassed concern about a tap on King's home from a secu-
rity standpoint. He told Evans, "the last thing we could 
afford to have would be a discovery of a wiretap on King's 
residence". After receiving Evans' assurance of security, 
Kennedy said that he recognized the importance of coverage if 
substantial information was to be developed about the relation- 
ship between King and the Commnnist Party. Although the file 	114/ 
_ea:floats the coverage was to be evaluated after 30 days because 
of Kennedy's uncertainty about it, there is no record that the 	f;11#6 
!..tureau ever went back to the Attorney General for approval or 	pl* 
that :4ennzdy inauired about the results, Hnwever bis brother 
was assassinate(' soon after the 30 day evaluation was ccm-
plated. he evaluation vas int'e'rnal end it resul-cd in a n 
day =tension, largely because of info-mation obtained that 
h. ,l nothing to do with conimunist influence, for example, - 
_igeleted-.(b)(7C)...ISCLC finances and King's travel pl7MTC;(u.) 

Bureau records indicate that seven wiretaps and sixteen 
microphones were used against King or SCLC over a two year 
period.E) 
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Wiratao Surveillance of Dr. Kiog and the SCLC 

Location Installed Discontinued 

King's home 11/8/63 4/30/65 
New York City apartment 8/14/64 9/8/64 
Hyatt House, Los Angeles 4/24/64 4/26/64 
Hyatt Uouse, Los Angeles 7/7/64 7/9/64 
Claridge Hotel, 
Atlantic City 8/22/64 8/27/64 

SCLC, Atlanta 11/8/63 6/21/66 
SCLC, New York 10/24/63 1/24%64 

7/31/64 7/31/64
r u) 

Micronhcne  Surveillance of Dr. King: Jan. 64-Nov. 65 

Installed  Location  

Willard Hotel, Washington, D.C. 
Shroeder Hotel, Milwaukee 
Hilton Rciwsiian Village. Honolulu 
Ambassador Hotel, Los Angeles 
Hyatt House, Los Angeles 
Statler Hotel, Detroit 
Senator Motel, Sacramento 
Hyatt 'Aouse Motel, Los Angeles 
:.',roar Hotel, Savannah 
Park Sharcton, New York 
Americana Hotel, New York 
Park Sheraton, New York 
Sheraton Atlantic, New York 
Astor Hotel, New York 
New York Hilton, New York 
Americana Hotel, New York 

TICLASSIFIED 

-7:77"r"""77"-"'- 	• 	• • 
• 1 

■ • 

1.1440$. 	41' -' 	674,444' 	.% 	"•■ i 	•••• 

• 
• '

.. 
 

1/5/64 • 
. 1/27/64 

2/18/64 
.2/20/54 

- 2/22/64 
3/19/64 
4/23/64 
7/7/64 
9/26/64 
1/3/65 
1/28/65 
3/29/65 
5/12/65 
10/14/65 
10/28/65 
11/29/65 
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In 	 the Attorney General was advised that King 
acid (M0(0,,Igain discussed a replacement for (oroa) and that 
60(X)sa:.d he would discuss it with Kirg's "friend". K,D.nady 
was also advised that King had received a telegram from a 
Russian poet. 

In October the Bureau sent to various government offi-
cials a monograph captioned: Communism and the Negro Movement — 
a Current Analysis. It concerned King primarily and contained 
unfavorable references to him, including Personal conduct un 
•.elet-ed to any association with the Ccmmunist Party. The 
2urcau knew it won:A upset the Attorney General. It did. He 
ordered all copies recovered. They ware<a) 

In November the Bureau had the tesurs in place at King's 
home rand at SCLC Headquarters and they bean to everhear King 
talking [ 	 (b)(7)(C) 	  
and recounting past meet:Cr:as. They also overheard conversations 
between King and 000 &) about a forthcoming book and a meeting 
in New York with. ..600)(0... . • (photographs were taken 
showing King, .-.00)(7)(C) 	• together in New York) and about 
a fund ra.Ising party for King. (CLASSIFIED: SECRET..... 
LXF.:117-(b) (1) 	' -5) 
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Returning to December 1963 the Bureau learned through 
one of the taps that King was going to meet with President 
Jolthnon. Hoover approved sending to the White House the mono-
graph about King that had been previously disseminated but re-
c.:lied by Attorney General Kennedy. Hoover did not advise the 

• Attorney Ccneral of his intention. In fact, for some time 
lr[er Presid-_;nt Kennedy's assassination, Hove= cemnunicated 
directly vith the White House and did no always inform the 
A'_:tozney General of what he was doing 

• 

TOP SECRET 
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Also in December, presumably sansins an opportunity 
because cf a new President to become more aggressive in their 
effort to discredit King, the Bureau had a one day conference 
at .Headquarters to explore the communist influence in racial 
matters and to "discuss avenues of approach to exposing King's 
unholy alliance with the CPUSA". A 21 item working paper was 
prepared in advance cf the meeting. Sullivan characterized 	41141  

King as a "dupe of the communists but also a man of low char- 
actor". 	

111‘ 
 Sullivan prepared a memorandum for his superiors re- 

porting the results of the December 23 meeting. The meeting 
was attended by two agents from Atlanta, Sullivan and four 
other men from Headquarters. Sullivan reported thar the meet-
ing pointed up the need for further information on six points. 
Four dealt with SCLC, its money and its personnel. The ether 
two dealt specifically with King and his personal life. Sullivan 
stated, "We will, at the proper time when it can be done with-
out embarassment to the Bureau, expose King as an immoral 
opportunist who is not a sincere person but is exploiting the 
racial situation for personal gain... [Wel will expose King 
for the clerical fraud and Marxist he is at the first oppor-
tunity". It was agreed to continue the security.investigetion 
of King for ninety days and to give the case priority attention ka, 

. 	. 

D. 1964 

In January 1964 King was named "Man of the Year" by Time 
Magaaine. Co a UPI press Please announcing the selection, 
Hoover wrote: "They had to dig deep in the garbage to come np Lor.rr:05  

with .this ()I'e" 
Sullivan recommending getting King off of his pedestal and re-) 

. On January 8, 1964 a memo was prepared by 
re- 

placing him with another of the Bureau's choosing. The idea 
was endorsed by Hoover. Headquarters told its Atlanta office 
to start sending daily memos about King. In a follow up to aaa 
the December 23, 1963 meeting the Bureau began a review of 
the tax returns for the previous 5 years of King, SCLC and the 
Gandhi Society; the Director instructed Atlanta to seek infor- 
mation of adverse views of King or SCLC from within thd Negro 
movement, stating these would be good four counterincelligeace;(u) 

liNCLASSIFED 
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uliCUSSIFI 
the Director instructed New York to stay alert for tax evasion 
information on King or hic organizations and to provide informa-

tion of any effort to utilize the media to enhance King's image. 

Ovicusly, these instructions pertained to information that 

GWO 
The first microphone surveillances of King occurred in 	R 

Jaiary 1964 at the.  Willard Hotel. An eight page summary of At, 030  
m  

the tape as prepared and delivered to Walter Jenkins of the ali'74 1414;; 

White house staff. [ -deleted pursuant to (b) (7) (C) 	...... 	,A0Oct. , 
'rover rejectc 

a recommEtdatton-thar-thrtAttornzq General get a copy. Sullivan 

pointed out that Kennedy might reprimand King, thereby fore-

closing the possibility of developing similar information. 
Sullivan said it was important to have such information in orde,- 

to completely discredit King as a leader of the Negro people. 
Ts briefing Jenkins, Cartha DeLoach acknowledged that the Direc-
tor wanted additional informatics prior to discuss'ng it with 

certain friends-meaning, -among others, the media. ) 

On January 27, 1964 Sullivan approved another miser at 

a Milwaukee hotel. The recommending memo pointed- w_lt thqt be-

polf-c would y n=_„--by, [ deleted pursuant to (b)(7)(C) 

V^.  

NT. 	clon OTi=3-tEZ-a-iiiTeeEUT 	 irk 
. 

The Attorney General was advised that King met in N217 

witl.„00(00.„ and others in January. Also in Januez-

[(b)(7)(Olts overheard calling King a "sucker", "igAoranz", 

"inex?ez-ienced", a "bad writer" and "without business sense".(0.4 

On January 17, 1964 Headquarters approved discontinuance 

of the coverage at SCLC in New York because of the office's 
inactivity. Coverage was to be reconsidered if the office be-

came active. Hoover testified before the House ApproPriaticns 

UNCLASSIFIED 
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Ce=littee in January and made some off-the-record remarks about 
King and the com,nunist Influence in t:n: racial movement, which 
caused a public furor when they were discussed in a Joseph Alsop 
newspaper column in Apri1.().) 

CLASSIFIED: SECRET 	EXEMPT- (b)(1) 
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On February 12, 19C4 the Director in a. memo to the Atlanta 
office, referred to a conversation in which( deleted  pursuant 
to.(b)(7)-(C) 	  ] Hoover 
inctnictclir-Ktiata to Sialat to 1-(b)(7)(C)...:1for counter-
intellie,ence purposes. He indicated he wanted to capitalize on 
it and welcomed suggestions as to how it could be done. (u,} 

On February 13, 1964, Assistant Attorney General Eur-Ke 
Marshall sent files to the White House concerning King,[(b)(7)(C)] 

SECRET 
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[I CC 
• ate ma e pa ec 	reference to a Septceaber 1963 
nt to the Director concerning his, Marshall's, con-
with King in which he provided King with specific 
n about [ ...(b) (7) (C) 	) 	Marshall wanted President 
know of King's Oackeround. He did not know that 
had been providing the White House with such infer-

eLoach sent Hoover a memorandum about Marshall's 
a meeting DcLoach had with Bill Moyers and Walter 

out the.letter. He reported that the White House 
Attorney General Kennedy's motives in providing the 

rsoual marginalia written on the memo by Hoover in-
s dislikeof Marshall and Deputy Attorney General 

response to information about a rumored plot to 
c King, Headquarters sent Atlanta a memoson the 
stating that the Bureau was to be advised promptly 
tion concerning violence to be directed against King. 
February the Director advised the New York and 

fices to gather all previous references to King's 
g book and put them in one memorandum so that the 
id take some action in counterintelligence or ether-
isceetIlt King or otherwise neutralize his efeetive-
se of communist influence on hira."(6-) 

1..(b)(7)( 
memo he 
versation 
informati 
Johnson t 
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fortheomi 
Bureau co 

.7.:1e "to 
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ki..g met en February 29 with [...(b)(7)(C)....] in Nez; 
York City 

Wh 
Francisco 
his hotel 
to obtain 
used aga 

In 
and repor 
in gave 
consult o 

n King went to Hawaii in February„ agents from San 
were sent to the island to install microphones in 

. Sullivan justified the installation as an attempt 
facts about King [..(b)(7)(C).Fo that ....' might be 
st him.07.&) 

4arch 1964, conversations continued to be intercepted 
ed. Also in march King was approached by two people 
ent: one was an invitation from Sargent Shriver to 
a poverty study being done by CEO; the other was a 
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discuss n with a member of the State Department (friend of 
the Kenredy's) about King's participating in a civil rights 
memuria for President Kennedy. Among the comments on the 
Bureau nemo about these contacts were that it was shockiag, 
in view e Attorney General and White House knowledge of King's 
Communis Party connections, that is was disturbing, particu-
larly because King was "...an individual so fraught with evi1.5:) 

. March 4, it was recommended to Sullivan and approved 
that the Attorney General be given the results of 

rd Hotel nisur and more recent misurs in Hawaii and 
es, Evans. was to tell the Attorney General that King 
be told of the information. He was provided the 

'on now because Berl Bernhard was scheduled to inter-
in connection with a possible memorial to President 

nd it was thought that the Attorney General might 
e interview. The Wh.te House was also provided with 

t 
recent information. Le) 	 ..) 

- 	....-----=,-----r7,-  - LA-4 k kpevi'). s i P'i e • :.,, , 
March 9, 1964- (17)(i)Cc) met with King in Atlanta. In A :1  

e Bureau proposed and carried out several significant 
gainst King. They installed a misur on Sulli7en i s 
tion in a Detroit hotel where King was staying. After 
that Marquette University was going to awar-..1 le1ng an 
degree, Hoover approved having the SAC in Hilwankee 
Chancellor of the University a monograph aboue King 

.d his communist party connections and referred to his 	2 / 
tonal degenerate. Marquette had previously honored 
d the bureau memo that recommended this action thoeteht 
hocking" that the University would also honor King (7u) 

(6 -*Cc) •.- -, whom King was considering adding to his 
staff, a tended a party in New York at the Soviet Mission. As 
a counte intelligence activity, the FBI provided the New York 
Daily Ne ms with this information for a news article which was 
publishe . Tice Director turned down a request of Representa-
tive Smi h of Virginia for information about ;;;CW7)Cc)- • - • 

by Hoove 
the Will 
Les Ange 
shouldn' 
in Format 
view Kin 
Kennedy 
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the more 
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otation, "not now". King 
Iles with an attic and 
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was photographed by the FET. 
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April 1964, DeLoach briefed Senator Saltonstall (Mass.) 
field College President Glenn Olds (now President 
ate Unilp!rsity) about King in an unsuccessful effort 
tha awarding of an honorary degree. Also in April 

op published the article concerning King, coin-a:mist 
s, and Hoover's January testimony concerning communist 
on racial matters. King responded by criticizing the 
oncern with communism and not with racial problem.;(‹J 
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On April 23, 1964 Sullivan authorized a misur on King 
1:1 

in Los Angeles and one in Sacramento. Also in April hoover 

approved permitting the State Department's Bureau of Intelli-

gence and. Research to. read the "recalled" monograph about King. 

The White House and Attorney General were told that King, in 

a near intoxicated state, said he was going to go on a hungnr 

strike in D.C. and die unless the Civil Rights Bill was nnssod. 

Attorrniy General Kennedy was advised that Kins had refused to 

debate Malcolm X. King confused the Director when, for unknown 

reasons, he had his secretary advise the FPI he was going to 

give a rpeech in the Philadelphia area. Apparent* this was 

the firnn time King had told the Bureau of his plans and the 

Director wanted to know why. In later montbs_and years, King 

usually told the Bureau of-his travel plaits (A.) 

The pace of Bureau activity concerning King then seems 

• to have slackened for a few months. In fact, in May 1964 

si;:te Atlanc6 ofilee was told to leave personal mnterial 
ging only in infra-Bureau communications and not in. anything 

Cilat 	 di6seminated. However, the New York office was 

directed to cam  -ass New York banks to find any accounts of 

King. An unnH.!nc..4  prnfile of King vas prepared in May ana nn;:vnL1 

-3 th-   for keeping King in Sect` en  A of the Rene-r-rc 

Inex because of "subject's position as President of SCLC and
 

he continues to be controlled by Cormuniste." The summsry nf, 

r.the nrolile o-iginally contained a statement that King "... 

r.Thn 
SSIFE SECRE 	 

/ 	4, (6 	? 
XEMPT- 5 USC §552(b)(1) 
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In flay 1964 King repeated an earlier criticism of the 

FBI's concern with ccroninist influence on him and the racial 
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ASSIFIED 
movement by saying that the Bureau should be more concerned with 
such things as bombings against black people. Also in May, the 
Director congratulated the Atlanta office for some investigative 
work that appeared to indicate[(b)(7)(Ud prepared a letter for 
Xing in February. Headquarters considered this a most important 
development which showed continuing ties between (b)(7)C:Ind King. 
On May 13, Headquarters told New York to update their information 
on O'De11.0.0 

In June 1964, a New York attorney, Harry Wachtel, seems 
to have become an advisor to King. in the White House, Lee 
White, later to become Chairman of the Federal Power Commission, 
had become the liaison with King and civil rights groups. When 
his name appeared, Hoover asked, 'What do we know about Lee 
White?" He was provided with background information that same 
day. On June 3 and 4, 1964 the White House and the P.ttczney 
General respectively were given double or tripel hearsay infor- 
mation about [ 	(b)(7)(C) 	  

On-JaHe 6, HeddquaTens sent ails 	memo to 
variousfiTaa—bffices reminding them to he "...extremely alert 
to any and all iniermation available bearing upon the matter 
of [ 	(b)(7)(C) 	_ 	We Should be alert to any situa- 

tion 	 merit exploitation by thaiDureac at the proper 
time..." Sienificantly, however, on the eleventh, HeadqnRrtets 
sent z memo to field offices in Jacksonville (St. Augustine 
was the scene of civil rights demonstratiens at 	eLule), 
Atlanta and New York emphasizing the necessity of advising local 
police officials, military and secret service personnel whenever 
the Bu eau reeeived information concerning a threat to King's 
life. The memo indicated it would be ercbarassing to the bureau 
if there were claims of inaction or delay concerning such threati.t 

On June 12, 1964 Sullivan prepared a memo for Alen Belmont, 
telling of Sullivan's meeting with a Dr. Espy, the General Secre-
tary of the National Council of Churches of Christ. Dr. Espy 
wanted to know of King's communist ties. Sullivan told him of 
that and of King's personal life. In the memo, Sullivan wrote, 
"I think that we have sowed an idea here which may do some good., 

p. 

UNCLASSIFIED 

 

r 

 

 

I 1. 



IINCIASSIFIER 
In July. en internal Bureau memc justified the contin-

uance of Lusues previously authorized on King. On July 17, 
the Whrte House (Jonkino), at Hoover's direction, was given a 

1 The Attorney General was note'ci.) 

In mid-July King was to appear in Greenwood, Mississippi 
shortly after it was learned that three civil rights workers 
were missing in the Philadelphia, Mississippi area. Hoover did 
not want to afford protection to Dr. King and he spoke separately 
with the President and the Attorney General. The President 
finally told Hoover he wanted the PEI to be with King and to 
make a statement that they would investigate violations of federal 

law in that regard& 

On July 23, while listening to King's telephone, the 
Bureau heard of a report of plans to kill King. The rumor was 
checked with negative results. The Bureau was provided with a 

report of checks drawn in June from King's New York bank account. 

The Bureau briefed Congressman Pucinski of Illinois of some of 

King's background. And on July 29, 1964 King was overheard 
,telline[..(b)(7)(C)..] he did not thin 7e he should spea';: in Ha21.em 
or Bedford - Stuyqesant (where there had been racial rioting) 
hecouec the "...communisto groups would do.  eveeything they eou1.3. 

to discredit me'.10-i) 

In August and September 1964, Hoover nperoved proposals 

to have- an ASAC in !!ew  York try to get Cardinal Spelaticia to 
prevent the Pope from granting an audience to King, to have 
DeLoach go to former Eisenhower Press Secretary James Hagerty 
to prevent Air; from doing a television biograph of King, and 
to have DeLoach go to the Chairman of the Board of Curtis 
Fublishim Corlpariy which published the Saturday Evening Yost to 

prevent the publishing or an article by King in the magazine. 
According to Dureeu memos, al though the Cardinal was "ratified  

that the Director thought enough of him" to convey the informa-
tion, the audience was granted. Hoover wrote, "Astounding" on 
two news articles which reported the audience. 1:,n a third, he 

wrote "I am omazed that the Pope gave an audience to scch a 

degenerate. 
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.(a) 
Attorney General Kennedy resigned in September and he 

gaVe Courtney Evans the material about King's hotel activities 

provided him on two earlier occasions by the FBI. Kennedy did 

not tort the material in Department cf Justice files and he 

,recou7manded that the FBI destroy it. Hoover refused to do 

nnd directed that it be retained in a secure locatinn.(a) 

CLASSIFIED: TOP SECRET- EXEMPT-(b)(1) 
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When Ying wa-s overheard telling (now Congressman) Walter 
Fauntrcy he was not- sure he would attend a "get out the vbte".  
meeting of clergymen in New York because of Cardinal Spellman's 
conservatism, Hoover wrote, "Have (SAC) Malone alert the Cardinal.rA, 

In October 1964, Jazzes Bland of the FBI recommended that 
the tesur be kept on' King's  home. On October 'll, two 'more in-
ternal Bureau memos defined the procedure to follow:when the 
FBI was notified about threats on King's life. The Bureau was 
to notify the Atlanta police and appropriate local poliee,-as - • 
well as federal' agencies. The FBI would not notify Xing; leav-
ing that to localpolice. Headquarters instructed Chicago to 
check on a possible account of King's at a Chicago bank. Eight 
days later, Chicano recommended against the attempt because they . 
had no established eounces in this "Negro bank in a NcAro neieh-
borhood." Hoover wrote, "Shameful!" on two ne0s-  articles, one 
announcing King winning the Nobel Peace Prize and onc, an edi 
torial, praising King and the civil rights movement 6;4 

The Val stepped up its caimpaign against Xing during the 
=ant three months in probable reaction to his gettin8 z:ee No 
Prine. By this time Wcholas dc.B. Kateenbach was seting Attor-
ney General. On the third of November, Hoover advised the White 
House and the Acting Attorney General of King's forthcoming 	. 
Saturday Evening Post article but he said nothing shout hi.; 
attempt to prevent its publication. On November 5, a telephone 
conversation between 04(7)(dand King was overheard by the FBI..  

In the conversation, (b)(7)(C)was referred to by both man as 
..(b)(7)(C)..... .. pointed out that (b)(7)(0ad abidi:d by 

earlier decisions but now they were not in the same sitaution 
as they were with the Kennedy Administration and that the Civil 

Sh% tal9 ri 	iit4t,/041/47  
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On Uovember 12 information was given to the  [ (b)j7_1(C)1 
	 in the hope that the paper would expose King's possible 
and pros 	

. _
pective( 	 (b)(7)(C)  

_ 

(u. 
The State Department asked for security information about 

King because of the Oslo trip. On- November 13, ia.a memo to 
the Dcpul::y Assistant-Secretary of State for. SeczArity, 	BIlrean 
discusscvelyi...(b)(7)(C) ;...] He was called [ 	  

-------- 	-(b)(7)(C) 	  

•	  I -TIFF BItne 13th, tae 
177',a4,.k:.'"ItZrIZITZT67:17,-Zs-756-ra CiTsidase the-V.S. Ambassadors to 
England and Norway of King's background in an effort to fore-
stall embassy receptions for King.6k) 

On November 16, 1964, a memo was prepared which pulled 
together recent information indicating "further evidences of 
the influences in high places which Martin Luther King, Jr., 
and his associates are able to wield." On the 18th, Hoover 

IDENNIF 	:77  
Rights Act had been passed. He said that Cy COCC) wanted to 
meet with King. King said that the matter could be dit:cussed 
in a forthcoming meeting in Mew York and that, "...after the 
election, it would be a new situation". The White House and 
Acting Attorney Ganeral were advised of this information.60 

CLASSIFIED: EXEMPT UNDER (b)(1) 
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met with a delegation of several women reporters. On the record, 

he called King "a notorious liar". Hoover's remark caused a 

sensation. Off the record. Hoover said of King: "I:e is one of 
the lowest characters in the country". Later one of these re-

porters apparently asked to cover a proposed meeting between 

Hoover and King. Hoover wrote on the memo reporting the request, 
"I have no appointment with King and I do not intend to make 

one" (t,, 

On November 19, 1964, Frederick J. Baumgardner sent a 

memo to Sullivan reporting a discussion between Wachtel and 

Rustin as to how to respond to Hoover's "liar" statement. The 

memo indicated that an investigation was being conducted. to 

determine Wachtel's connection with the communist movement. In, 	. 
a rather lengthy observation, Baumgardner wrote: sup 

"The significant thing involved here 
is not that these individuals have 
jumped quickly to King's defense, 
but rather that they are seizing the 
opportunity, in line with a long-held - • 

comTunist objecUive, to launch a. 
campaign to .oust the 	 as head,: 
of the FBI ck) 

The important thing at this 
point is to foliew this matter 
closely to determine the degree 
to which King 17ol1ows their 
advice in regard to issuing the 
statement prepared by Wa.:!htel 
for .we will then have further 

- evidence of the extent to 1,7hich 
king is being used by communist 
symanthizers in support of com-
munish objectives. r,)  

CLASSIFIED: SECRET...EXEMPT UNDER (b)(1) 
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SECRET 
CLASSIFIED: SECRET....EXEMPT UNDER (b)(1) 	 

'6)  

King sent hoover a telegram responding to the Mrector'!; 

calling hin L a "notorious liar". On November 20, it was rec:,.7),- 
mended that . Hoover ignore it. Hoover wrote: "OK. 312c I can't 
understand why we are unable to get the true facts'before the 

public. We can't even get our accomplishments published. U.: 

are never t ,aking the ag3ressive but allow lies to remain no- 

answered". A new 51 page profile of King was prepared 	thc 

23rd. On t he same day, Sullivan authorized the State Dop3r'.:mLnt 

to brief th Le USIA security officer about King. The security 

officer the requested supporting data so that he coulA 
c--- 0 Ipsqlsoring King on a. trip through EurD72, Afrnn 777 

the:Wear Ea st. Belmont approved- disseminating the inZoriA..ici;dni'u) 
• 

CLASSIFIED: SECRET....EXEMPT UNDER (b) (1) 	 

On November 27, 1964, Roy Wilkins requested and was 

granted a meeting with DeLoach after Hoover had given a speech 

at Loyola University in Chicago in which he referred to "se:cual 

degenerates" la civil rights groups. According to a memoranoun 

prepared by DeLoach of the meeting, Wilkins asked that the FBI 

not ruin King because that would ruin the civil rights moveaL:n1-.. 

I 

SECRET 



UNCLASSIFIED 
The memo states that Wilkins said he would try to get King to 
retire. DeLoach wrote that he chastized Wilkins for his coalments 
about Hoover and the FBI. Ha said he warned Wilkins that if 
King wanted a war with the FBI, they had the ammunition and would 
win. Wilkins was reported as saying he knew King was a liar and 
had sympathies toward the communist movement. Hoover sent a 
letter to President Johnson about the meeting. 6)  

On November 30, permission was given to the Legat in London 
to brief U.S. Ambassadors in Sweden and Denmark about King. On 
the same day King asked OalOWto discuss his five minute accep-
tance speech with .. cloc-*Co . • • . - -• He also said he was 
going to ask Andy Young and Harry Wachtel to write a 5 minute 
speech.. each(,9 

. Andrew Your called DeLoach on December 1, 1964 and re-
quested a meeting between King and the Director. Young said 

 that King wanted to talk about the future and not the past. 
DeLoach said he told Young- that the "...crusade of detonation 
against Mr. Hoo-.7er and the FBI... Ethel campaign of slander and 
defamation against the Director and the FBI..." by Ktng and 
his organination behind ''our" backs, must be dropped. Hoc7e7- 
and King - met in Hoover's o±iice -on December 1, DeLo:-.ch sat . in 

- on the meeting and wrote a 10 page  memo  to nohr about the meet-
ing. One and one half pages covered what King said; the rest 
covers what Hoover said. This way actually represt 	re.lm- 
tiv& amount r5 of conversation. King was cverhcard (by a tap) 
talking to 'a'reportei- and to Harry.  :;:eohtel and he told than 
that he had spoken for10 minutes. and Hoover had spoken for,45 
50 minutes. During the meeting King said he could never be 4 
communist - and be referred to his removal of - •• CbX-7)(c) •• • • 
Hoover covered many subjects, including FBI_infiltratien ot: 
Klan, upgrading of local police, psychoneurotietendencies of 
Gov. Wallace;  assignment of northern agents-to the South soma 
cases, Selma, that Aubrey Lewis (a black man) was art agent, 
that there were 10 or 13. Indian agents and "11::_.:tican-bloodod" 
agents, and that the Bureau couldn't lower its standards .  lust 
because of color. He gave King some advice: register NegrocS 

UNCLASSIFIED 
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and educate Negores in certain skills. Hoover said he was in 
favor of equality in schools and restaurants bur against busing. 
He mentioned a shoeshine boy in Florida whom he knew who was a 
doctor. He told King to advise him of any bias or prejudice 
by an agent. he told King that agents investigate and do not 
provide protection. He concluded by talking about how good 
agents were with guns (A) . 	- 	. 

On the same day DeLoach met with James Farmer at Farmer's 
request. It was similar to DeLoach's meeting with Wilkins.60 

Hoover memorialized a call he had from Katzenhach wh(5- 
. had inquired - about the meeting with King. He told.Katzenbach 
that King was a persuasive speaker. Katzenbach. answered by • 
saying that's all he could say about King. Hoover' told Katzenbach 
that King and Abernathy praised the Bureau and that he (Hoover) 

. had "taken the ball away from King" at the beginning of the meet- 
ing. Hoover sent a letter to President Johnson and described 
the meeting as most amicable. (U) 

On the same day, Joseph Sizoo of theFBI-Sent Sullian.  ' 
. 7.a. memo suggesting that selected Negro leaders Cfnue to the Fgt. 

- on:the pretext of learning the facts about what the FBI -,p.is H:, 
doing under the Civil Rights statylteS, They then' F410 .1 be  
told of King's background in an effort to have him reEeved. 
The Ithite souse would not be advised. The r. J.. 	appear;:,  
to be a follow-up to DeLcach's meeting with Wilkins in late 

.., _November. The idea, apparently did not get .beyond SuUiv..An angi -,,. 

(' 
was not executed. tki 

UNCLASSIFIED 
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On December 2, 1964, the Bureau observed press reaction 

to the meeting. A columnist who took Hoover's side was sent a 
letter of appreciation; a TV commentator who said King had 
"turned the other cheek" by seeking the meeting was sent nothing. 
On the third, the Bureau was advised by a police officer who 
was assigned to protect King in Cincinnati that King had told 



]Cl.ASSIFIELla 	, 
-him he had no controversy with Hoover; that he did not want to 
become involved in any controversy with Hoover; that he would 
be a "fool" to become so involved; and that he would; therefore, 
avoid press conferences U) 

On December 4, 1964 Wachtel .told King that Nelson 
Rockefeller might contribute $250,00 .to King and that.RocIsefeller 
had invited King to lunch. On December 11, Headquarters sent 
material to Albany for former SAC Cornelius to brief Rockefeller 
about King's background. This action revealed that the Bureau 
had not changed its attitude about King as a result of King's 
meeting Hoover. (A) ' 

• .Also oa December 4, 1964, Moyers called DeLoach and • 
said that he and the President felt that an updated 13 page 
monograph on King should be disseminated to appropriate govern-

- ment officials if it was in the interest of internal security.. 
It had.been sent to the White House about two weeks previously 

'.with a request that Moyerb advise whether it should be dissel:-- 
nated. It was sent to Justice, State and Defense Departments, 

• CIA, USIA' and military intelligence cfficers on_DeceMber T. - 
',On December 10, after Hoover approved it.. PeLoach briefed two 

..members-of the: Baptist World Alliance aboutYlneabeekgraucl. 
in an effort to forestall an inVitation for. IY.ing t6 speA 
the group. DeLoach had given a similar briefing EL: months 
earlier to the Associate General Secretary of the AllItAlee. 
Hoover bed disapproved a proposal to permit the Associate 
General Seeretery_and, another to_liate- to canes oi 4ng 

Oa 	
• - 

December 10,-1964 Wachtel-advised King that Attorney 
General -Katzenbach had called Jack 'Greenberg'of the NAACP 	' 
Legal Defense Fund to discuss "clearing" some one fur the 
Fifth Circuit. Xing said he would back whomever Greenberg 
.wanted. Hoover wrote on the memo: "This' is shoeking".-  The 
information Xia.s forwarded to the White House and the Acting 
Attorney General.Csq 
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Also on December 10, after some internal discussion over 
whether the Willard tapes should be completely transcribed, 
Deroach said: "I fully agree that this work should eventually 
be done, particularly if an additional controversy arises with 
King. I see no necessity, however, in this work being done 
at the present time inasmuch as the controversy has quieted 
down considerably and we are not in need of transcriptions 

. right now. ...hold off... until there _is an actual need". 
Hoover wrote: "I think it should be done while it is fresh . 
in the minds of the specially trained agents. "H". It was done.(6)  

On December fourteen, Baumbardner characterized a pro-I 
posal by SCLC to put pressure on white businesses to support 
a homecoming for King's return from Norway as: "Sad commentary 
on tactics..." On the seine day Headquarters was provided with 
a listing of checks drawn on King's New York account and the 
SAC in New York was instructed to uncover any possible paramour 
of King's on Long Island. Also or. the 14th Sullivan proposed 
to Belmont that letters be sent to the White House and the 
Acting Attorney General in response to an editorial critical 
of Hoover and to a proposal by SCEF to send letters critical 
of Hoover to the White House. Sullivan characterized the SGEF 

.proposal in terms of a conflict with Kinr4  

It issevident from the enclosed... 
that it will be given widespread dissem-
ination. This just hiOnlights what to 
me is an indisputable fact and that is 
this Bureau has not yet emerged vic-
torious in its conflict with Martin 
Luther King. I think we are deluding 

. ourselves if we believe that King and 
his followers and supporters around the 

--country have run for cover and are not 
attacking the FBI in one way or another. 
In view of this situation, realism matces 
it mandatory that we take every prudent 
step that we can take to emerge com-

.pletely victorious in this conflict. 
We should not take any ineffective or 
halfway measures, nor blind ourselves 
to the realities of the situation.60 

S 
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On December seventeen, Hoover sent a letter to Moyers 
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	 (b)(7)(C) 
N41-c4.21_21.W.-! 
	 Apparently 

	 A.4. 1L11-11.- 

nn  the nineteenth-the monograph about . 

King 73 sent to the Director of the National Science Foundation 
in an effort to stop them from using SCLC as a recruiter of 
black applicants for southern schools in their scholarship 
program. 6-0 

On December 21, 1964, NSF's Director, Leland Haworth, 
was sent more information about King's personal life by Hoover. 
	(b)(7)(C) 	  

Katzeri5il was advised by 
Hoover of an incident which was said to have occurred several 
years before in Memphis dUring a Negro Baptist. Convention. - 

-7‘.7ccrumen,. or.A.A.elais this uay.(0:-►   
• - 	• 	- 

On December 29, 1964, Headquarters was advised by Atlanta 
• . 

of two conversaLioas 	 CoretLa 	oria 
st:tcretary and on with Andrew Young. They discusse6 King's 
ment.:.t1 state, 1.1.7:s rambling conversations in New Irct...R, an al:terpted 

.eigbt with Abernathy in London and the Hoover conflio.t, 
discussed how King might be relieved of some pressures. The 

•transnission from Atlanta noted: "The above information is 1:;eing 
furnished for the Bureau's information to acquaint the Bureau 
how shaken Dr. King has become as a result of recent events 

• and as a further indication of an area where ho may be vulnerable 
(b) (7) (C) 
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E. Early 1955  1  PICLASSIFIED 

On January 5, 1965, Atlanta advised Headquarters that 
King was becoming more and more upset, that he blamed the FBI 
and felt his phone was tapped. On the same day a report was 
made on the previously ordered review of King's waitings and 
books in an effort to detect possible cormauniat influence. 
The conclusion was that there were certain parallels but no 
casual link. On January 6, New York was directed to dis-
creetly cover King in New York by physical and electronic 
surveillance because he might meet a woman there. The memo 
indicated, "securiay is paramount". Also on the sixth the 
SAC in Atlanta called the Bureau and reported that the wire-
taps indicated thaa King was very nervous and upset and was 
not sleeping well. He believed the Bureau had his phone- 
tapped. King said a tape and letter which referred .to. the 

. 	. 	. 	Ca)C7X-0 . . . . . . . 	. • ■ • ".• had been. 
sent to his home and his wife had read the letter. King 
said: "They are out to break me".-  The SAC knew nothing of 
the tape. King said in a tapped conversation that he needed 
to 'talk with Hoover or DeLoach l  

The so-called-G00)(<)- •• had actually been Tailed .{n 
late November 1964 by Lich Whitson, a former agent who flew 
to Florida a: Sullivan's instructions. Sullivan had previously 
told E. . . moye) 	3 to keep the mierephene tapen toaethcr. 
Phillip:: we:: told to give some of the tapes to Johi Matter or 
tha.lab. Re now thinks he. 	  (6)(7)Ca) 7 • • • • 

...... . When Matter returned 	tapes, there was a 
composite added. Sullivan had r(b)(7)Mget him non-watermarked 
stationery. Sullivan' 	took the tape:: and the stationety and 

later gave Room] a package to deliver to Whitson. The tape 
was accompanied by a letter advising King that ." " " • " • 

- a • 	• • 	• (aaa-facc) • •  	
• • • • 

Apparently King did not listen to the tape until he returned 
fro= Oslo. His wife is supposed to have listened to it also.(;)  
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On January 6, 1955, Atlanta advised Headquarters and 
New York that King had been resting et a hous2 and anly :boot 
two people Lnew about it. While he was sleeping [..(b)(7)(C)..] 
fire trucks arrived but there was no fire. King 
the FBI sent the trucks. He believed that either the FBI or 
the Georgia Dureau of lnvestigaticn was tapping his phone. He 
said that Abernathy had received anonymous calls. He talked 
about the tape that had been mailed and wanted Young and 
Abernathy to see Hoover. "They are out to get me, harass me, 
break my spirit." He said that they must go to Hoover as 
there just wasn't any privacy. "What I do is only between me 
and mg God. 

On January 7, 1955, an internal FBI memo proposed that 
letters be sent to the White House and the Acting Attorney 
General about King's condition. The memo referred to the taps, 
harassment and a forthcoming meeting between King and the Direc-
tor. The letters were sent to the White Rouse and the Acting 
Attorney General on the eighth but they mentioned only King's 
becoming emotionally upset, his use of medication, [ 	 
	  (b)(7)(C)  	  

here was no mention of the taps and harassIteet. ( O 

At about this time, an aide of King's called Cougeeseman 
Diggs and asked for advice about how to deal with oover, Diggs 
suggested seeing. Hoover with ministers and telling him that 
the Bureau's harassment of King was immoral. The Bureau noted 
that Diggs referred to Hoover as "old man" and "Big Daddy", 
and mentioned the existence of Hoover's files. Hoover wrote: 
"And I thought DeLoach had commitment from Wilkins and Farmer 
that King would cease any further attacks on FBI. Yet King is 
spear heading this present agitation against 

UNCLASSIFIED 
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January 8, 1965, Young called DeLoach and requested a 

meeting with Hoover or DeLoach. It was set for January 11. 
DeLonch told Mohr that Young would be told on the eleventh 	Ij 
that the Director was out. He suggested that he and 
meet with Young. Hoover approved. Leinbaugh was the origina-
tor of the Lorraine Hotel COINTZLPRO activity.(k) 

On January 7, 1965, a report from two NAACP contacts 
in' Memphis said King ' [ 	 Xb) (7) (C) 	  

ec—TgreEtrIii—;-5-ens. -iiig developed as part of.an FBI progr-L? These  
'with Groups Sponsoring Integration". On the same day, Head-
quarters received a report of checks drawn on King's New York 
bank in November 1964. (C) 

January 8, 1965, Milton Jones of the FBI gave DeLoach 
an Italian magazine article about King's trip to Europe. The 
article is very racist in tone; the editor of the magazine 
had been a Fascist. It was read by Hoover. Jones forwarded 
the article With a note: "It appears the article.:. contains 

,excellent public source material for our contaot in this 
• country who would be interested in the•true.baesround of Martin 

Luther King." tx) 

Joseph Sizoo advised Sullivan on January that he h2(.! 
authorized misurs in King's and Young's hotel rooms in *z.cw York. 
On the tenth a .three page memorandum tags prepared . from tae pro- • 

.ducts of the microphones. King, and perhaps Young and Bernirki 
. Lee, an SCLC.aide„discuss .phony taps and information the Bureau 
• had and how DeLoach and Hoover.  should be approached. Some-men-
tion was made of Joe Rauh and the Bureau characterized him as 
being associated with communist causes and as being critical 

.of the Bureau. The bugs also recorded King characterizing the 
mailing of the tape as, "God's out to get you", and as a warn-
ing from God that King had not been living up to his responsi-
bilities in relation to the role in which history had cast him. 

• • • • •-• • • •-•-• 	-4-4-4-• • WY-0,4-4 a 	 -• ,(121S,  ) (C) 	 Vir—• "o'ip 
• 1  (I.:71  
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On January 11, 1965 DeLoach sent Enhr an extraordinary 
memo about his (and Leinbaugh's) meeting with Abernathy and 
Young. DeLoach said Abernathy could not "cope" and that Young 
had to take over the conversation. Both were said to be un-
able to bring themselves to talk directly about King's personal 
life but kept alluding to it. DeLoach took obvious delight 
in their discomfort. When Young asked what could be done to 
protect SCLC from cOmmunist infiltration, DeLoach told him to 
a^ to HUAC for information because FBI files were confidential. 
On at least two other points, DeLoach lied to them: he told 
Abernathy that SCLC's funds were of no concern to the FBI; and, 
he said the FBI had taken no action on rumors regarding King's 
personal life. wi 

' On January 12, 1965, )..(7)(C) 	 discussed a meet- 
ing 	4.had attended with King and others to talk about 
nississippi. Also on the twelfth a proposal was made to attempt 
to stop St. Peter's College from giving King an honorary degree. 
The idea Was scrapped because the FBI didn't know anyone at 
St. Peter's well enough. [ 	 (b)(7)(C) 	 

	  .. 
* 	 I 77Z) 

I 	 ,,•■•■••••••W■ • . • • 
On January 19, 1965, Headquarters sent amen° to Denver 

instructing agents to cover King's actions while in the arcnl 
give a speech but not to embarass the Ilureau. King had been 

assaulted while in Selma and there were news photos of the 
attack. [...4 

	

	  (b)(7)(C) 	  
Or: January 21, Headquarters told Atlanta to 

I 

• J 

(1.(b)(7)(C) 	 I. Also on the twenty-first, Sullivan sent 
Belmont a memo of his meeting with Ralph McGill, Publisher of 
the Atlanta Constitution, who had been told by the Bureau about 
King's personal life. McGill said he was concerned and wanted 
to get King out of the Civil Rights movement. He said he had 
been talking with Adlai Stevenson, Bill Mnyers, Ralph Thnichc 
and Harry Ashmore about it. Hoover sent a letter forwarding 
McGill's views to President Johnson y4),) 

UNCLASSIFIED 
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On January 25, 1965, Atlanta requested a 90 day extension 
of the misur on King's house. On the twenty-sixth, Sizoo advised 
Sullivan he had authorized misers of King for two days at a 
hotel in New York because of the potential for developing intell 
gecce information.6t) 

Selected memoranda between February 1965 and December 
7.967 indicated that the Bureau continued its campaign to discre 
dit and neutralize King. In February 1965 Atlanta was repri-
manded fug' not forwarding information about King quickly enough 
In February the Bureau proposed to seek Cardinal Spellman's hel 
in preventing the Davenport, Iowa Catholic Inter-racial Council 
from giving King an award. Hoover said no. But in March, Gov. 
Volpe of Massachusetts was briefed by the FBI about King's back-
ground in an effort to tone down "Martin Luther King Day"(a) 

F. Early 1967-1968  

- The primary concerns of the Bureau relating to Dr. King 
at this time were his anti-Viet Nam statements and his planned 
Washington Spring Project which later became the Poor People's tvAL  

Campriiga- On December 7, 1967 the Bureau :alerted various field 140" 
offices and told them tc develop ghetto informant.s, if they 
had none, and to report weekly on plans for the Project. On 14)))ghM 
Deceelbcr 20, 1967 an updated monograph of King wRs prepared. 
7 CLASSIFIED: EXEMPT UNDER (b)(1) 

-.I It also referred to King statemcnts 
about Viet Nam and the Sprig Project. 2) 	 i• 

- 	, 
In December 1967, King was preparing a taped series of 

lectures for Canadian radio. The Director instructed the Legat 
in Ottawa to determine who made the arrangements, including 
financing,:for the series. The justification was to find the 
source of funds to finance a "new program... of massive civil 
disobedience demonstrations which may result in riots". The 
Director was referring to the Spring Project in which King had 
threatened continuing demonstrations until Congress passed a 
program deSigned to help blacksfi) 
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On January 3, 1968 Attorney General Ramsey Clark turned 

down a Bureau request to tap SCLC. In January Senator Robert 
Byrd (D`-W.Va.) attempted to enlist DeLoach's assistance in pre-
paring a speech for Byrd to deliver in Congress to help King 
meet his "Waterloo" before the Spring Project. DeLoech refused. 
Other January memos dealt principally with the Project. ok) 

In February 1968, the Bureau learned that King had met 
in Washington with H. Ralph Brown and Stokely Carmichael to 
discuss the Project. King was angry that the two might attempt 
to foment violence. On February 20, 1968, at the request of 
the White House, the Bureau interviewed a former baseball player. 
The ball player apparently had no respect for King; 	 TN 
	 (b)(7)(C) 

" "fi`6e) 

hoover approved another updating of King's monograph, 
to be completed by March 14, 1968 so that it could be dissemina-

. led to government officials before the Spring Project to remind 
them of the wholly disreputable character of King". It was 	

,(1414 
also 7.--.eccaraended and approved to advise the White House and the (74  oiseg, 

	

'Attorney General of the involvement ofl(b)(7)(q) 	 . 
the Project to show "the communist help King is receiving in 

his proposed Washington Spring Project".(a) 

On March 20', 1968, Hoover eporoved briefine Cardinal . 
O'Boyle and Uishop Lord of Washington about the potent eafor 
7iolence in tha Spring Project and asking them to call for non-
vlolonee. Gn March 21, the Director sent an "Urgent" teletype 

. to various field offices reminding them to carry out previous 
instructions concerning the Project. On March 25, the President 
was advised by the Bureau that Robert Kennedy (D-N.Y.) had 
attempted to contact King before he announced for the Presidency. 
The next day an updated 39 page monograph about King was dissemi.- 
mated and ib)(7)(0as overheard discussing plans and fund raising 
for the Project.04 

On March 28, 1968, Dr. King led a march in Memphis, in 
support of striking sanitation workers. The march turned 
'violent and King was taken by his aides and the police from the 
area to a Holiday inn. As a coroTturto activity, Hoover approved 

I. 	
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sending the following information to "friendly" news media: 	11 

Martin Luther King injected himself 
into the strike in Memphis... and the 
result of King's famous espousal of 
nonviolence was vandalism, looting and 
riot. &LN 

Previously, King involved himself 
in this strike, called for a general 
strike, and called for a mass march. 
Today he led the mass march in an 
automobile at the head of the line. 
.Negroes began shouting 'black power' 
and trouble began. King, apparently • 
unable or unwilling to control the 
marchers, absented himself from the 
scene; window breaking and looting 
broke out. El' 

* * * 

Memphis may only be the prelude 
to the civil strife in our Nation's 
Capitol. Co  

On March 23 and 30, 1968 King engaged in several overheard 
;:elephone.conversations and meetings, one with [4(0(7)(Cgto 
discuss the Newphis violence. He was extremely dejected and 
considered his image and the image of nonviolence to have been 
adversely affected. The press was critical. At first he cou- 

. sidered abandoning Memohis and the Spring Project; he considered 
i.)41  a public fast. Aides feared for his safety if he returned to 

p Memphis. 	 trongly urged him to go forward with his plans. 
-1 He told KJ. 	. he was not responsible for the violence of 
others. Finally, after a long meeting in Atlanta with his staff 
and (b)(7)(9King decided to return to Memphis. 
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but not Attorney General Clark, of a tapped discussion between (b)(7)(and King concerning  the Presidential race between Johnson, 7/-7' ,...„... 
_ 

Kennedy and McCarthy. On April 2, Attorney General Clark turner: down a request to tap SCLC in Atlanta and Washingtoniu 	 Awn; ..ta 
The Bureau directed four specific COINTELPRO activities against King  in 1963. Most were clearly designed to have an 	.4.:', A adverse effect on the Spring  Project, particularly with respect 	,.,1 to fund raising. One, of course, concerned Kir 's staying a 

k, j  — 	
IPIAH1 --111-Lt 	fY/ '1(1114-"t  d.)/1  id 

the Holiday 1,n. in Memphis./ 
16tivi ) h 14,,,f'el I\ .4‘44:4frA,  4- at MINN. ( I , Y (t 1. OW 1414 Mt q-  1414444e7 Ivo zo4,_ -iiii,{ 4-ef King was assassinated in Memphis on April 4, 1968. Pitfrvn- ? r, (000)4continued to give advice to Coretta King, Andrew Youn 41 &au and others. The Bureau continued their campaign against King  T1, ct.‘ by various periodic briefings designed to thwart declaring  KinP's birthday a national holiday.60  
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On April 1, 1963, the Bureau advised the White House. 	Vn,gi 
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e, 	Pottiuger 
Aeeistene Attorney general. 

Rebert ie. Murphy 
' &thief 

Cekninal Section 
• Ierf.Ce'LlIii:NDATION 
",cam rtin Luther Kroh.„  Jr. Review  

I recommend against reopening the n:-sacs nation .:;:avesti-beceuse there is no evidence that rile Bureau. had any-thing to do with the shooting of Dr. King. While I believe that'serious invasions of the privacy of Dr. King and many others I, zecurred as a result of the Bureau's activity, I do not recom '4  mend that any action be taken against any individual for the iollowing reasons: (1) if criminal acts occurred, the statute ef limitations has long since expired; (2) no one has filed a 'civil snit against the Department or the Bureau, in spite of el*w-heel- -- 5' lic .y about the Bureau's activities, so no decieion 
e  

peed  be reade as to what position the Department. might take.; (2) me 12.-erceu =epicycle who was a section chief er highee who wee involved with the King case still works for tiii Bureau so %1 C'ee4-14eary 	n-cd be takcn.(L) 

recommee ageinse a public report by the Depn!:1'.: ffee appointing of a "blue ribbon" committee. The Clearch Coxibitcee her largely performed. that function and the risk of,adversely.  ett'ectir,g the reputations of many people is too great. I -c:err-taialv recommend against my report be' made pui-Aie44.Ep -mac tort.46. AAJ-34..4-4 otikpio cormittit 	atehulidio It is clear that steps must e taken to Change Bureau u pwecedures to prevent anything like this from ever happening again. 'The Department was seriously at fault in not super-vising the Bureee. I have certain ideas in mind about necessary chenges that Tee can discuss but I have not set them out here because I believe that most, if not all, are betag considered byl oce or maze of the study groups and task forces the Attorney General Las established./(e, 
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